

“民生”是历年“两会”的重要议题，建设郑州都市区，归根结底还是要改善民生，在刚刚公布的政府工作报告中，对今年的发展目标作出具体规划，内容涉及民生的方方面面。

在和市民生活密切相关的“民生”问题上，郑州移动一直在不断努力，如今已经有越来越多的信息技术广泛应用在民生领域和社会生活中，有很多信息技术还在“两会”上发挥着重大作用，引起了代表、委员们很大的兴趣。

记者 祁京/文 白韬/图

手机教育

信息化校园管理

每年，教育问题都要成为“两会”的热点话题，尤其是今年的“两会”上宣布，要在市区新建、改扩建中小学30所，全市新建、改扩建幼儿园84所，这让许多关心和支持教育的代表、委员欢欣鼓舞的同时，也开始为新学校的建设管理而思考。

在“两会”现场，已经在郑州一中试用半年多的移动“i家校”管理系统引起了很多代表、委员的注意，郑州移动的工作人员介绍说，“i家校”校园信息管理系统是以电子学生证和教师卡为核心的综合校园信息管理系统。

“那它能实现一些什么管理呢？”有教育界的代表这样问道，“您看，在这个系统里，学校门卫安全管理、学生全员电子考勤、校园寻呼、学生亲情电话、公共信息发布、宿舍安全管理、会议签到、图书催还、学校OA办公智能化都能实现。”郑州移动的工作人员一样地演示“i家校”的功能。

“那它怎么实现家长和学校的互动呢？”郑州移动的工作人员解释说，“i家校”的创新之处在于将电子学生卡、教师卡与家长手机、学校智能终端有机地结合在一起，它可以与平安短信、校园寻呼等家校联系服务结合，可以很方便地联系家庭和学校，让家长第一时间掌握学生的安全信息，“比如说，我们‘i家校’里有一个功能叫‘亲情电话’，只要刷学生卡，电话会自动拨打到家长的手机上。”

如此信息化的解决方案，让很多代表、委员赞不绝口，“我们早就知道移动的校讯通每个家长都离不开，现在有了i家校，学校的管理工作信息化了，可以更规范，也不像原来那么繁琐了。”不少代表和委员说，可以考虑给全市每一所中小学都安装上这样一个系统。

移动信息技术 扮靓民生“两会”



越来越多的信息技术在“两会”上发挥着作用

“无线城市”

方便信息随时查

在“两会”现场服务点，郑州移动设立了演示区，为代表、委员清晰简明地演示信息应用技术。

“你们这儿能帮我查询一下花园路口现在堵不堵车吗？”一位代表问道。

“您看，可以用‘无线城市平台’查询。这个平台不但可以看花园路口，而且可以通过手机随时查看主要路段的交通情况。”在工作人员的手中，花园路口车流情况一目了然地出现在手机上。

“除了能看路况，还能查什么，比如说车最近有没有罚单能查吗？”这位代表又问道。在工作人员的帮助下，他自己动手，拨打**0371#下载客户端安装，并且很快就通过“无线城市”查询到车辆违章情况。

这个让代表和委员们很感兴趣的产品，就是郑州无线城市平台，除了下载客户端，无线城市平台还可以采用Web(www.wxzz.gov.cn)、手机WAP(wap.wxzz.gov.cn)登录，用户只需手机登录“无线城市”，就能免费查社保、查水电气、查车辆违章，查政务、旅游、娱乐等各种信息。

无线办公

整理公文、下载表格、提交议案等，这些“两会”的工作，很多时候其实利用移动手机就可以完成，比电脑更方便，还能随身携带，因而更受与会代表、委员的欢迎。

手机装载移动OA系统后，随时随地都可以办公，只需要打开手机登录系统。移动OA其实也就是移动办公自动化，是利用无线网络实现办公自动化的技术。它将原有OA系统上的公文、通信录、日程、文件管理、通知公告等功能迁移到手机，让用户可以随时随地进行掌上办公，特别是对于突发性事件和紧急性事件

手机刷卡

在“两会”现场服务站，郑州移动还为与会代表演示了手机一卡通服务，现在在市委市政府郑东新区管委会、郑煤集团的门禁卡、餐卡、员工卡都被集成到了手机上，而且现在手机一卡通还正在试验刷手机买东西。

郑州移动工作人员介绍说，手机能实现刷卡的功能，是因为移动手机SIM卡内置了一块

手机就是办公室

有极其高效和出色的支持。

这项信息技术，尤其受到代表、委员的喜爱，很多代表、委员说，自己平时在工作中也在用移动OA系统，效率提升很明显，“比如我们单位吧，自从用手机也能批转公文，公文流转效率大大提高。”一位来自机关单位的委员说，“尤其是我来参会这几天，公文也能及时地通过手机办公系统看到，及时地签发出去，既不耽误单位的工作，又能节省更多的精力更好地参会。”这位委员感叹道，移动的手机办公系统让办公室随时在身边，改变了很多人的办事习惯。

一部手机=多种卡

特殊的晶片。有了这个小小的晶片，手机就可以满足电子钱包、远程支付、VIP积分卡、电子票据、电子证件、名片交换、现场组网、彩票、门禁等功能，提供一个可代替钱包、钥匙和身份证的全方位服务。手机装上这种新型SIM卡后，不仅让普通老百姓的生活更便捷了，企业还能将手机“当”门禁卡、考勤卡、就餐卡、停车卡等使用。

手机医疗

新农合实现信息化

医疗问题，尤其是农村医疗问题，是很多人关注的焦点，解决农民看病难就医难，已经有了新型农村合作医疗保险，而如何做到互联互通和信息共享，让新农合报销更方便，管理更便捷，郑州移动提供了一系列解决方案。

2011年，郑州移动便着手将移动通信技术应用于农村医疗事业，研发了基于中国移动无线数据传输技术，并推出基于无线传输技术的可以覆盖农村自然村的医疗信息管理系统。

一位来自乡镇医疗系统的委员说，从前，医院的药品管理配送很分散，各个医院的药品价格也不统一，这给医疗、办公、农民看病带来了一定的困难。如今，通过移动系统就可以进行远程操作，查询相应的信息，快捷地完成日常工作。

据介绍，郑州移动已经与郑州市200多家医疗系统集团单位成功签订了新农合专网业务合同，为郑州市广大农村地区卫生事业的持续健康发展作出新的贡献。